

**До членовете на Научното жури
по конкурса за доцент
към СУ, ГГФ**

СТАНОВИЩЕ

Уважаеми членове на Научното жури,
настоящото становище е изготвено в съответствие с изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за неговото прилагане (ППЗРАСРБ) и Правилника за прилагане на закона в СУ “Св. Климент Охридски”.

Процедурните изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент” са спазени.

1. Обща информация

Изготвил становището: проф. д-р Галина Кръстева Рашкова - СУ “Св. Климент Охридски”; Област на висше образование 3. „Социални, стопански и правни науки” Професионално направление 3.9. „Туризм (финансово управление на туристическото предприятие)”.

Основание за написване на становището: заповед № РД- 38-7/ 4.01.2022 г. във връзка с решение на Ректора на СУ за Научно жури по процедурата за участие в конкурс за академична длъжност „доцент”.

2. Информация за конкурса

Конкурсът за заемане на академичната длъжност „доцент” е обявен по професионално направление 3.8. Икономика (Народно стопанство – регионална икономика и администрация) и е обнародван в Държавен вестник, бр. 96 от 19.11.2021 г.

3. Кратка информация за кандидата в конкурса

Единственият кандидат в конкурса – **Методи Валериев Иванов** завършва висшето си образование – бакалавър (в УНСС – 2005 г.- 2009 г. в професионално направление 3.7. Администрация и управление с професионална квалификация бакалавър по публична администрация) и две магистратури в УНСС (2009 г.- 2012 г. в професионално направление 3.7. Администрация и управление и съответно в професионално направление 3.8. Икономика).

През 2014 г. УНСС присъжда на **Методи Валериев Иванов** образователна и научна степен „доктор” в професионално направление 3.8. Икономика, научна специалност Народно стопанство (регионална икономика и администрация) въз основа на защитен дисертационен труд на тема „Развитие на концесионирането в България”.

Професионалното си развитие гл.ас. д-р **Методи Валериев Иванов** започва от 2016 г. като асистент в катедра Регионално развитие при ГГФ, СУ. От 2017 г. и понастоящем работи като преподавател в същата катедра.

4. Изпълнение на задължителните изисквания

Представените документи в конкурса показват изпълнение на задължителните изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент”, а именно:

- има образователна и научна степен „доктор” в професионално направление 3.8. Икономика, научна специалност Народно стопанство;
- заема академичната длъжност „главен асистент” от 2017 г.;
- изпълнени са минималните изисквания за заемане на академичната длъжност доцент – брой публикации и цитирания (представена справка за НАЦИД), научно ръководство на дипломанти и участия в научни проекти.

Методи Валериев Иванов отговаря на задължителните изисквания на ЗРАСРБ за заемане на академичната длъжност „ доцент ”.

5. Кратка характеристика на представените научни трудове

• В конкурса за „доцент” **Методи Валериев Иванов** е представил **50 публикации** (в т.ч. 1 самостоятелна монография, 6 статии и доклади, публикувани в научни издания, реферирани и индексирани в световноизвестни бази данни, и 43 броя статии и доклади, публикувани в нереперирани издания с научно рецензиране). Посочената научна продукция не повтаря публикациите за придобиване на образователната и научна степен „доктор”.

Тематичното направление на публикациите на кандидата е в сферата на регионалната икономика, политика и администрация. Тематичната област е актуална и значима в контекста на политиките на децентрализация, стабилизиране и развитие на икономиката, и оптимизиране на администрацията на регионално равнище в България като член на ЕС. В тази връзка представените от кандидата трудове за участие в конкурса за доцент са на научно –практическо равнище.

6.Синтезирана оценка на основните научни и научно-приложни приноси

Основните приноси на **Методи Иванов** са предимно в научното направление, в което е обявен конкурсът за доцент – Народно стопанство – регионална икономика и администрация По-конкретно научните приноси са в следните направления:

6.1.Регионална икономика, политика и демография. В тази област могат да се посочат следните приноси:

-систематизирани са икономическите теории, които намират приложение в регионалната икономика;

-представени са възможности за изграждане на регионална иновационна система в контекста на кръговата икономика;

-систематизиран е анализ на социално-икономическия профил на отделни региони/общини, необходим за повишаване на тяхната конкурентоспособност (2.18,2.21,2.29,2.49);

-предложени са програми за обучение и преквалификация за стимулиране на пазара на труда на отделни региони (2.30,2.31,2.32,2.35,2.36,2.38,2.47);

-систематизирани са факторите (природни, демографски, социално-икономически и екологични), които влияят върху регионите и тяхното развитие;

-подчертано е, че ефективността на регионалната политика и демография е функция на финансирането (национално и европейско, както и от страна на стратегическите инвеститори) за реализиране на регионалните стратегии, насочени към социално-икономическото развитие, регулиране на миграциите и преодоляване на демографските проблеми;

-посочени са тенденциите в регионалните политики, както и в правителствените програми (в сферата на здравеопазването, трудовата заетост, образованието, околната среда, транспорта и културата) в контекста на пространственото и стратегическото планиране за икономическото развитие на регионите/общините.

6.2. Регионално развитие и местно самоуправление. В това направление се открояват следните приноси:

-обосновани са възможности за въвеждане на екологичен урбанизъм, необходим за инфраструктурното развитие, за прилагането на информационни и комуникационни технологии (2.1,2.4,2.10,2.12,2.13,2.19);

-обоснована е необходимостта и значението на пространственото планиране за елиминиране на диспропорциите и за стимулиране на социално-икономическото развитие на регионите/общините;

-систематизирани са проблемите пред местното самоуправление (2.17,2.25,2.43,2.44,2.48), разпределението на отговорностите между централните власти и местното самоуправление;

-изследвани и обобщени са някои проблеми на децентрализацията, деконцентрацията и електронното управление, през призмата на спецификите на регионите, за създаването на условия за подобряване на предоставяните услуги, както на населението, така и на местния бизнес за цялостното развитие на регионите/общините;

-в тази връзка е представена съвременната концепция „Европа на регионите” и прилагането ѝ в България, което е от значение за развитието на административното обслужване (оттук необходимостта от стандартизиране на процедурите, документите, унифициране на услугите и др.) с цел създаване на единна информационна система, осигуряваща условия за изграждане и развитие на интелигентни региони/общини.

В представената за становище научна продукция Методи Иванов показва необходимите знания и научно-практически приноси, което е аргумент в подкрепа на неговата кандидатура за академичната длъжност „доцент”.

7. Основни критични бележки, препоръки и въпроси към кандидата

Представената за становище науча продукция на Методи Валериев Иванов не дава основание за сериозни критични бележки. Натрупаните знания, теоретичната и емпиричната информация той успешно е използвал при разработването на монографията, статиите и докладите. Бих препоръчала на кандидата да задълбочи изследователската си дейност в сферата на иновациите в регионалното развитие и политика и да подготви, и издаде учебник, предназначен за студентите в бакалавърската и магистърската степени на обучение.

8. Заключение

На основата на прегледа на представените документи и материали не са констатирани нарушения в процедурата по конкурса. Могат да се направят следните изводи за кандидатката:

8.1. **Методи Валериев Иванов** е единствен кандидат в конкурса.

8.2. Има образователна и научна степен „доктор”, участия в 13 конференции, в 7 научни проекта и е осъществил научно ръководство на 29 дипломанти.

8.3. Представената научна продукция, която включва монография, статии и доклади, публикувани в страната и в чужбина, е достатъчна по обем.

8.4. В представената информация по конкурса са посочени 65 цитирания на научната продукция на кандидата, което показва неговата публикационна и цитатна активност.

Общата оценка е, че **Методи Валериев Иванов** отговаря на задължителните изисквания на ЗРАСРБ и Правилника за неговото приложение, както и на Правилника на СУ за прилагане на закона.

В заключение заявявам положителния си вот за **Методи Валериев Иванов** да бъде избран и заеме академичната длъжност „доцент” по професионално направление 3.8. Икономика (Народно стопанство –регионална икономика и администрация).

София

18.02. 2022 г.

Изготвил становището:

(проф. д-р Галина Рашкова)

